

就业是残疾人提高生活质量的重要途径

# 让残障人士也有“诗和远方”

## 阅读提示

5月18日是“全国助残日”。为残疾人营造“平等机会,平等参与”的就业环境,除社会各界加大力度,企业也应该紧跟新业态发展,积极拓展残疾人就业的新出路。

前不久,网易旗下在线职业教育平台“网易云课堂”联合“微软公司”发布教育助残公益行动“微光计划”,向全体残疾人免费开放12个岗位的在线职业技能课程。其中,既有办公软件培训课,也有网易云课堂在家就能接单赚钱的商业插画课和播音配音课。

中国残疾人事业新闻促进会是“微光计划”的指导单位,中国冬残奥历史上首枚金牌获得者、中国轮椅冰壶运动员王蒙将作为联合发起人,把“微光计划”的信息传递给更多残疾人。

视力残疾人、听力残疾人、肢体残疾人、智力残疾人……这些由残疾人组成的特殊生产者,分布在山东济南市九羊福利有限公司各车间部门,最多时企业有700多名残疾人工人,占据了公司一半的工作岗位。

企业负责人告诉记者,一般残疾员工的月薪最低达到3000元以上,特殊工种的月收入达到7000元以上,很多能力出众、工作突出的残疾员工,走上了中层管理岗位和技术支柱,很多残疾人成为家庭经济收入的支柱。

天眼查数据显示,截至目前,我国有4.2万家残疾人用品相关企业。2017年~2021年,年度注册平均增速为16.1%。我国有福利院相关企业2.5万余家,其中2021年新增注册企业1200余家,增速达10.8%。

### 展现残疾人自强自立的新风貌

造型各异的陶艺、活灵活现的木雕摆件、精美浪漫的花艺……这是记者在重庆市

残联微笑集市看到的情景。

重庆市通过大力发展残疾人文创产业特色品牌,旨在提升残疾人职业技能、扩展文创产品设计合作及销售渠道,聚集更多的专业团队帮助残疾人就业、创业,特别是残疾学生。

重庆綦江特殊教育学校学生范世波说:“我想用陶艺养活自己,养活我的家人!”

微笑集市作为重庆助残平台之一,通过文化助残的方式,将个人与集中生产结合起来,让销售走向市场化,让更多的人看到残障人士的文创产品,帮助他们实现稳定的收入。

重庆市残联相关负责人表示,“文化+就业”的有机融合是实现残疾人暖心有尊严工作的有效途径。近年来,许多残疾人通过专业培训,依托文创制作实现了居家灵活就业或创业,增加收入。“十四五”期间,还将以微笑计划为抓手,持续搭建各类集市和平台,向大众展示残疾人文创作品,进一步促进残疾人就业增收,展现新时代残疾人自强自立的新风貌。

陈佳渝,被誉为“山城张海迪”,重庆自强自立的典范。因为小儿麻痹症,她虽然从来没有站起来过,可凭着自己的努力,自学获得了大学本科文凭,并在当地政府部门大力支持下,创立重庆联谊印务公司,服务于山城的新闻出版文化行业,成为人生赢家。

### 助残双创,点亮未来

“学习康复按摩技术,让更多的残疾人

实现创业就业,这是我觉得最有意义的事。”助残日当天,伤残军人张朝红感慨地向记者讲述他的创业经历。

参军期间,张朝红的眼睛意外受伤,随后他便在部队从事按摩针灸工作。退役后,张朝红结识许多难以就业的视力障碍人士,于是便有了开办培训学校的念头。2001年,张朝红在重庆渝北创立格兰云天康复保健职业培训学校,20多年来,10余万名残疾人在这里学习技能,实现就业创业。

妆容精致、脸上始终挂着甜甜的笑容、插花作品精巧好看……见到汪林时,你丝毫不会将她和残疾人联系起来。

36岁的汪林,于5年前患重症肌无力,一度心灰意冷。好在有母亲的陪伴和鼓励,让她渐渐走出了阴霾。“虽然当时有低保,但我想着,要负担医疗费用,还有母亲和孩子要养,我逼迫着自己去改变现状。”汪林透露,通过电脑,她自学经营电商,想着卖东西来增加收入,便参加了花艺创业培训。之后,她进入凤池荷语职业培训学校,成了一名花艺培训师。

“我希望,通过自己的一分力量,让更多的残疾人朋友去获得技能,获得技能的他们再去售卖知识和服务,从而获得其他人的认可,实现自己的价值。”汪林说。

记者在重庆市残疾人创业孵化基地看到,整个园区面积为1300多平方米,设备齐全,无障碍设施完善,有专门的管理运营团队,设有办公区、休息区、会议室等功能区域,是以新文创、新农业、新科技、新电商产业孵化和双创人才培养为主要特色和功能定位的就业创业服务载体。

孵化基地相关负责人告诉记者,基地将为重庆创新创业的残疾人提供办公场所以及项目咨询、创业孵化、技能培训、就业指导等多元一体化的综合服务平台和发展空间,为全市残疾人开辟就业创业的“幸福通道”。

## G 市场观潮

本报记者 杨冉冉

5月6日,动力电池回收行业的巨头之一格林美,举办了2021年度业绩说明会。根据其年报,2021年格林美实现营业收入193.01亿元,同比增长54.83%;归属于上市公司股东的净利润9.23亿元,同比增长123.82%。格林美营收高增长的背后,体现了市场对“动力电池回收产业”的良好预期。

近年来,我国新能源汽车产业迅猛发展。据公安部最新统计,截至2022年3月底,全国新能源汽车保有量达891.5万辆。而中汽协预测,到2025年销量有望达975万辆。

新能源汽车产业持续挺进的同时,新能源汽车动力电池也将迎来第一波“退役潮”。一般来说,我国早期装机动力电池使用寿命一般为4~6年,首批及2015年前后投入市场的电池近两年陆续达到“退役”阶段。

据中国汽车技术研究中心数据显示,截至2020年,我国汽车退役的电池大约有25GWh,约20万吨,而到了2025年,退役的电池量预计可以达到116GWh,约78万吨。

据了解,拆解再生是我国废旧动力电池再利用的主要处理方式之一。动力电池从2020年起逐步进入规模化报废期,回收行业随之起步。同时,钴、锂、镍等原材料金属价格近两年大幅上涨,使得电池回收行业经济效益显著提升。国家能源署做出预测,未来10年动力电池回收行业的规模将会达到1648亿元。

广阔的市场空间、千元蛋糕的诱惑下,格林美、宁德时代、比亚迪等大小巨头加速入场,特斯拉、吉利等越来越多“资金雄厚”的玩家也赶赴而来。长江证券发布的研报显示,2021年,我国动力电池回收行业新增注册企业数量达1.07万家,原本冷清的动力电池回收赛道一下子变得拥挤不堪。

2018年以来,工信部累计公布了三批符合《新能源汽车废旧动力蓄电池综合利用行业规范条件》的企业,也就是行业俗称的“白名单”企业,合计仅47家。而据天眼查数据显示,电池回收相关企业注册资本在200万元以下的占46.5%。也就是说,新涌入的企业绝大多数是作坊式企业。

万家企业“抢破烂”导致竞争白热化,废旧动力电池抢购成风,甚至出现价格倒挂现象。同时,很多小作坊缺乏环保意识和污染处理能力,无序竞争和环保隐患等问题凸显。业内人士呼吁,动力电池回收行业亟须告别野蛮生长,促进其规范发展尤为紧迫。

当前,我国动力电池回收行业的回收标准和回收技术还比较落后。截至目前,国内仅发布10余项国家标准、14项行业标准,需要积极推进面向各环节细分领域的产业标准体系建设,拿出统一的电池性能及价值的衡量标准。同时,建立动力电池回收企业资质认定标准,提高行业准入门槛,增加回收拆解方面的技术规范与要求。

此外,加强动力电池回收监管流程,解决具备资质的正规渠道没有货源,而手握大量货源的非正规渠道却不具备资质这一突出问题。动力电池回收产业的前景可观,但并不是一块容易“啃”的蛋糕,无序竞争难题亟待破解,产业链距离完善相差甚远。环保投入大、运营成本高、回报周期长、技术等一道道难题,考验着每一个进入赛道的企业。

## 茂名石化迎来建厂纪念日

本报讯(记者叶小钟 通讯员龙泰良 张亚培)5月12日,是茂名石化建厂67周年的日子。记者采访了解到,这家有着67年历史的企业,从油页岩厂到全国首座千万吨级炼油生产基地、全国首座百万吨级乙烯生产基地到国内最大的炼油化工企业之一,67年累计向国家贡献利税5205亿元,纳税额连年名列广东省企业前茅。其中,近5年累计贡献利税1995亿元,相当于五年贡献了4个现在规模的茂名石化。

茂名石化实施绿色低碳发展战略,打造“无泄漏装置、无异味厂区、绿色洁净企业”。近5年来,先后投入40多亿元,实施增绿减碳、节能减排项目,建成一批具有国际先进水平的环保节能设施,所有排放指标远优于国家标准;节能92万吨标准煤,相当于节省了1.28亿棵;节水5889万吨,相当于节省了4个西湖。

茂名石化始终专注新工艺新技术新材料研发与应用,为我国工业化发展蹚路开道。2020年底投用的全球最大、全国首套浆态床渣油加氢装置,为提升我国甚至全球炼油发展质量打开了一扇崭新的窗口。2021年8月4日,10万吨/年高端碳材料联合装置成功产出合格产品,为我国生产优质针状焦技术探索出了宝贵经验。持续推动技术创新,近5年来,完成科研攻关项目309个,其中成功研发新产品52个,13个打破国外垄断。如今,茂名石化致力于“油转化”“油产化”“油转特”项目攻关,为转型发展开辟更多的新路。

## “科创中国”大湾区联合体落户前海

本报讯(记者刘友婷)记者日前从深圳市前海管理局获悉,“科创中国”大湾区联合体落户前海。据介绍,“该联合体由深圳市科学技术协会与腾讯、香港中文大学、香港资讯科技联合会、澳门科技大学、中国(澳门)金融科技产业智库暨促进会、澳门市务学会等单位共同发起,将以前海为核心推动建立大湾区产学研融一体化合作平台,构建开放型融合发展的区域协同创新共同体,打造全球科技创新高地和新兴产业重要策源地。

“科创中国”大湾区联合体将依托大湾区现有产业基础,围绕前海的战略性新兴产业和未来产业发展方向,分步骤有序推进推动建设N个大湾区产业创新中心,并配套设立相关产业发展基金,通过“1个联合体+N个中心+1个产业基金”的运营模式,推动大湾区科技创新和产业转型升级。

据介绍,“科创中国”大湾区联合体将加强基础研究与应用基础研究加速科技成果转化,在创业孵化、科技金融、成果转化、国际技术转让、科技服务业等领域开展深度合作。同时,连接全球科技创新资源,构建多元化、国际化、跨区域的科技创新投融资体系,在更高层次参与国际科技经济合作,为港澳高校、科研机构的先进技术成果转移转化提供便利条件。

## 疫情下, 健身企业努力转型

5月15日,北京市东城区的一家健身房内,一位健身教练正在录制视频课程。

近日,刘畊宏健身直播掀起了全民健身热。由于疫情原因,许多健身房不能开放也转而选择线上授课,努力转型发展。天眼查数据显示,近10年来,我国健身企业年注册总量持续增长,年度注册增速在25%以上。2022年至今,我国已新增5.4万家健身企业。

本报记者 刘金梦 摄

## 科技赋能,“碳”寻绿色发展之路

本报记者 吴铎思

技术,打破了行业内大流量高浓度废气长期无法有效治理的困境,每年可处理17.92亿标准立方米挥发性有机物尾气,年副产144万吨蒸汽,年节约成本约6800万元,实现了环保效益和经济效益双丰收。

在居民采暖出行、工农业生产制造等领域,逐步用电来代替煤炭和石油作为动能,并且这些电大部分来自清洁化改造之后的煤电厂以及零排放的风光电站,实现发展的同时保护天山南北好风光。

国网新疆电力有限公司统计,仅在2021年,新疆在居民采暖、工农业生产制造、交通运输、家庭用能电气化改造等领域实施电能替代项目共1.21万项,替代电量40.39亿千瓦时。这些电能相当于在能源终端消费环节节约标煤122.18万吨,减排二氧化碳329.89万吨,二氧化硫1.04万吨,氮氧化物0.9万吨。

今年3月,中国华电集团有限公司乌鲁木齐100万千瓦风光电基地项目开工建设,这是新疆首个“风光火储”多能互补清洁能源基地项目。该项目能科学有效发挥风光电储模式

优势,使不受人为因素控制的风光资源,最大程度发挥作用。在有光或者有风条件下,优先通过太阳能、风能发电,并结合火电调峰将电能输送到电网用户侧。电力富余时,多余电量通过储能装置进行储存,在电网用电高峰期时再进行释放,提高清洁能源的用能比例。

新疆风能、太阳能等新能源资源十分丰富,是“十四五”规划和2035年远景目标纲要中推进建设的大型清洁能源基地。天眼查数据显示,新疆约有1万余家太阳能企业。4月8日,自治区发改委印发《完善新能源电价机制的方案》,旨在推动新能源产业大规模、高比例、高质量发展,加速能源低碳转型进程。

新疆的电绿色成分越来越足。新疆大部分煤电机组这两年陆续实行清洁化改造,二氧化硫、二氧化氮、氮氧化物的排放越来越低,而且新疆风光电从2016年至2021年,装机规模、年发电量、利用率均实现7年增长。同时,新疆自2010年实现新能源电力外送以来,已累计向全国20个省区市输送新能源电突破1416亿千瓦时。

RCEP落地实施后,浙江省纺织业、黄酒、日用品等传统产业受益显著。黄酒作为绍兴市外贸出口的一张“金名片”,RCEP落地实施带来的提升效应尤为明显。“今年1至4月公司黄酒出口货值近1200万元,其中出口日本市场货值占出口份额八成以上,比去年同期大幅增长89.3%。”浙江古越龙山绍兴酒股份有限公司外贸部部长董海说。

浙江企业享关税优惠超4000万元

据新华社电(记者魏董华)浙江传化华洋化工有限公司外贸员马相飞在“杭州海关RCEP智能享惠服务平台”为一批即将出口日本的荧光增白剂查询优惠税率。结果显示,荧光增白剂在RCEP项下的优惠税率为3.6%,低于4.4%的最惠国税率和5.3%的普通税率。随即,他向海关在线申请了RCEP原产地证书,这批产品在销往日本时将享受到3000元的关税优惠。

RCEP落地实施后,浙江省纺织业、黄酒、日用品等传统产业受益显著。黄酒作为绍兴市外贸出口的一张“金名片”,RCEP落地实施带来的提升效应尤为明显。“今年1至4月公司黄酒出口货值近1200万元,其中出口日本市场货值占出口份额八成以上,比去年同期大幅增长89.3%。”浙江古越龙山绍兴酒股份有限公司外贸部部长董海说。